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淮南市西部地区2021-2022学年九上第一次月考物理试卷（含答案）
注意事项：本卷共4页四大题23小题，物理卷满分70分，物理、化学合卷120分钟，g=10N/kg
一、填空题（本大题共10小题，每空2分，满分20分）
1、在2021年东京奥运会上，我国选手石智勇以364kg的总成绩勇夺男子73kg级举重比赛的金牌。如图所示，当他将杠铃举过头顶，在空中至少静止3秒这段时间内，对杠铃__          __（填“做功”或“不做功”）。
[image: image14.png]


                                             [image: image2.png]



     第1题图                                                         第5题图
2、我国新能源汽车产业发展迅速，某型号锂电池单体能量密度已突破200W·h/kg。其中200W·h=        J.
3、今年7月下旬，一场特大暴雨造成郑州市很多地方被淹。在抗洪抢险时，一台抽水机每小时将360m3的水抽到5m高处，则它的功率为          W。
4、周末，小林和妈妈从同一地点出发，沿相同的路线进行爬山比赛。当他们爬到山项同一终点时，小林和妈妈所用时间分别为20min、18min。已知小林和妈妈的质量分别为60kg和55kg，则___          （填“小林”或“妈妈”）爬山时的平均功率大些。
5、如图所示，工人用动滑轮将重力为200N的重物匀速提升3m使，所用的拉力为125N，此过程中滑轮的机械效率是
6、2021年7月23日， 贵州某地发生特大山体滑坡，造成10余人死亡。山体滑坡具有很大的伤害性，是因为高处的山体和石头具有很大的_          __（填“动能”或“重力势能”）
7、2021年东京残奥会上，我国选手陈敏仪夺得两枚射箭金牌。陈敏仪比赛时，弓拉得越弯，弓具有的            
（填“动能”或“弹性势能”） 就越大。

8、为了加强疫情防控，学校每天都要都教室进行定时消毒。早晨，当我们走进教室就能闻到消毒液的味道，是因为 
9、2021年6月17日,我国成功发射了“神舟十二号”载人航天飞船。火箭升空时，为了防止火箭温度过高，在火箭表面涂上一种易熔化、汽化的特殊的涂料。涂料熔化、汽化散热是通过               （填“做功”或“热传递”） 的方式使火箭内能减少的。
10、2021年6月25日，由我国首个1500米超深水大气田“深海一号”在海南正式投产，至此中国在南海天然气生产供应能力由此提升到每年130亿方以上，已知天然气的热值为4×103J/m3，则这些天然气完全燃烧放出的热量为
_            J。
二、选择题（本大题7小题，每小题2分，满分14分）

11、在东京奥运会女子10米跳台跳水比赛中，中国选手全红婵以3轮满分（共5跳）的成绩勇夺冠军。则全红婵从起跳到入水的过程中，她所受的重力做功大约为（        ）
A、350J               B、3500J                C、15000J                D、35000J
12、在生产和生活中，我们经常使用各种机械。以下关于机械的说法中，正确的是（       ）
A、越省力的机械越省功                              B、越费力的机械越省功
C、有些机械既可省力，又可省功                      D、使用任何机械，都不能省功
13、随着社会的发展，城市高楼林立，高空抛物致使人伤害事件频频发生.2021年1月1日起我国《民法典》将高空抛物列入违法行为。物体在下落过程中速度逐渐增大，每下落1m，重力做功的平均功率将（       ）
A、逐渐变大              B、逐渐变小                C、保持不变                D、无法判断
14、在2021年东京奥运会女子铅球比赛中，我国选手巩立姣勇夺冠军。如图是比赛时，巩立姣掷出的铅球运动的情景，则铅球在图中哪个位置时重力势能最小？（        ）
A、a点                   B、b点                     C、c点                   D、都一样
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15、2021年5月15日,我国自主研制的“天问一号” 火星探测器成功着陆火星表面。当探测器着陆前向火星表面减速下落时，下列有关探测器的能量说法中正确的是（       ）

A、探测器的机械能保持不变                             B、探测器的动能和重力能都减少
C、探测器的动能和重力势能都增加                       D、探测器的重力势能增加，动能不变
16、下列四张图中利用热传递来改变物体内能的是（        ）
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A、钻木取火                 B、搓手取暖               C、酒精灯加热           D、压缩气体
17、下列关于温度、内能、热量说法不正确的是（       ）

A、一切物体都具有内能                              B、热胀冷缩中的“热”“冷” 是指内能
C、物体的温度升高，内能增加                        D、冰在熔化过程中，温度不变，内能增加
三、实验探究题（本大题3小题，每空2分，满分16分）

18、某实验小组利用如图装置测算滑轮组的机械效率，所测实验数据如下表。
	实验次数
	钩码重G（N）
	钩码上升高度h（m）
	绳端拉力F（N）
	绳端移动距离s（m）
	机械效率η

	1
	2.0
	0.1
	1.0
	0.3
	66.7%

	2
	4.0
	0.1
	1.8
	0.3
	74,1%

	3
	4.0
	0.1
	1.1
	0.5
	72.7%

	4
	6.0
	0.1
	1.5
	0.5
	


试根据表中实验数据完成下列问题：
（1）表中第4次实验所测的机械效率是             
（2）分析表中第1、2次实验的数据，可以得到的初步结论是:用同一滑轮组提升不同的重物时，物体越重，滑轮组的机械效率产中_         （填“越小”、“越大”或“相同”）。
（3）分析表中第3和第___       （填“1”、“2”或“4”）这两次实验的数据，可以得到的初步结论是：滑轮组的机械效率与动滑轮的重有关。
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    第18题图                        第19题图                             第20题图

19、如图所示，是某同学探究“物体动能的大小跟哪些因素有关”的实验。他完成了下列两步实验：

a、让同一个钢球从斜面 上不同的高度由静止滚下，观察木块被撞击后移动的距离。
b、让不同质量的钢球从斜面上同一高度由静止滚下，观察木块被撞击后移动的距离。请你完成下列问题：

（1）实验中，是通过观察木块被钢球撞击后移动的距离，来判断___      （填“木块”或“钢球”）动能大小的。
（2）他进行步骤a实验，是为了研究物体的动能大小与_____      __的关系。
（3）步骤b实验中,让质量不同的钢球从斜面上同一高度由静止滚下，是为了使钢球到达水平面时具有相同的
             （填“动能”或“速度”）
20、为比较某种燃料的热值，小亮同学采用如图所示的装置进行实验:他将质量相同的这种燃料和酒精分别放入两个燃烧皿中，点燃它们，分别给两个装有水的相同烧杯加热。
（1）本实验利用了控制变量法，除了保证这种燃料和酒精的质量相同外，还要使两烧杯中水的哪些物理量相同？

                                                。

（2）当a、b两种燃料都燃烧完时，温度计1和温度计2的示数分别为80℃、75℃，则可初步判断燃料
_             （填“a”或“b”）的热值较大。

四、计算题（第21小题7分，第22小题7分，第23小题6分，共20分）

21、斜面是一种常见的简单机械，在生产和生活中利用斜面提升物体可以省力。图示为斜面高为h=2m，斜面长为L=
5m。现用平行于斜面的拉力F=20ON，将一个G=400N重物从斜面底端匀速拉到斜面顶端。试完成下列问题：
（1）拉力做的总功是多大？
（2）若斜面的机械效率是多大？

（3）已知物体沿斜面上升过程中，斜面对物体摩擦力所做的功是额外功，则物体所受斜面的摩擦力是多大？
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22、一辆汽车在水平公路 上匀速行驶：

（1）若汽车发动机的牵引力用F表示，汽车的速度用v表示，发动机的功率用P表示。请你推导出F、P和v之间的关系式：P=Fv。
（2）汽车在平直公路上以30m/s的速度匀速行驶，已知汽车发动机的功率为6×104W，则汽车行驶时所受阻力是多大？
23、已知物体动能的大小与物体的质量m、速度v的关系为Ek=mv/2，如图所示，将一个质量为200g的钢球从距高地面2m的高的A点以速度V0水平抛出，到达B点时通过速度传感器测得钢球的速度为7m/s，已知钢球被抛出后，在下落过程中重力做功将重力势能转化为动能。若不计空气阻力，试求：
（1）钢球到达B点时的动能Ex多大？
（2）球被抛出后在下落过程中，其重力所做功W是多大？

（3）钢球从A点被抛出时的动能Ek1多大？
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安徽淮南市西部地区2021-2022学年九上月考物理试卷答案
一、填空题(每空2分，共20分)：  

1、不做功     2、7.2×105    3、5000     4、妈妈     5、80%     6、重力势能

7、弹性势能   8、分子在不停地做无规则运动    9、热传递    10、5.2×1017
二、选择题：(每题2分，共14分。每题只有一个正确选项。)
	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17

	选项
	B
	D
	A
	C
	B
	C
	B


三、实验与探究：(第18题6分，第19题6分，第20题4分，共16分。)
18、(1)80%；       (2)越大；        (1)2      (每空2分，共6分)

19、(1)钢球；      (2)速度大小；     (3)速度   (每小题2分，共6分)

20、(1)质量和初温度；               (2)a      (每空2分，共4分)
四、计算与推导题：(第21题7分，第22题7分，第23题6分，共20分。没有公式和计算过程，直接给出答案的不得分)
21、(1)拉力做的总功是：W总＝FL＝200N×5m＝1000J  (2分)
(2)拉力做用功是：W有用＝Gh＝400N×2m＝800J   (1分)
  斜面的机械效率为：η＝W有用/ W总＝800J/1000J＝80%  (2分)
(3)此过程中所做的额外功是：W额外＝W总－W有用＝1000J－800J＝200J  (1分)
物体所受摩擦力大小为： f＝W额外/L＝200J/5m＝40N  (1分)
 22、(1)因为汽车在水平公路上匀速行驶时，牵引力做功为：W＝FS  (1分)
      又因为v＝S/t，故有：W＝Fvt  (1分)
      所以汽车发动机的功率为：P＝W/t＝Fvt/t＝Fv  (2分)
(2)由P＝Fv可知，汽车的牵引力为：

F＝P/v＝6×104W/(30m/s)＝2000N  (2分)

因为汽车匀速行驶时，受到的牵引力与阻力相平衡，二力大小相同，

故受到的阻力是： f＝F＝2000N  (1分)

其它合理的解法也可以。
23、(1)钢球到达B点时的动能为：Ek2＝mvB2/2＝0.2kg×(7m/s)2/2＝4.9J  (2分)
(2)钢球从被抛出到落地的过程中，其重力所做功是：

W＝Gh＝mgh＝0.2kg×10N/kg×2m＝4J  (2分)
 (3)因为不计空气的阻力，故钢球从A点被抛出时动能是：

Ek1＝Ek2—W＝4.9J—4J＝0.9J  (2分)
其它合理的解法也可以。
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